



वैज्ञानिकों का कहना है कि हाल ही में ब्लैक सी में डॉल्फिन्स की मौतों में जो बढ़ोतरी हुई है उसका कारण यूक्रेन में चल रहा युद्ध हो सकता है। शोधकर्ताओं का मानना है कि, नॉर्थ ब्लैक सी में 20 रूसी नौसैनिक जलयानों तथा यूक्रेन में चल रही सैन्य गतिविधियों की वजह से ध्वनि प्रदूषण बहुत अधिक है, जिसके कारण डॉल्फिन्स टर्की तथा बुल्गारिया के समुद्र तटों की ओर जा रही हैं। यहां पहुंचने पर या तो ये असहाय हो जाती हैं या फिर फिशिंग नेट्स में फँस जाती हैं। युद्ध की शुरुआत से, टर्की के ब्लैक सी तट पर कॉमन डॉल्फिन (डेल्फाइडस डेल्टाफिस) फंसने की संख्या में वृद्धि हुई है। टर्की के वेस्टर्न ब्लैक सी कोस्ट पर 80 से अधिक डॉल्फिन मृत पाई गई। टर्किश मरीन रिसर्च फाउंडेशन ने इसे "असाधारण वृद्धि" बताया है। फाउंडेशन द्वारा की गई जाँच में पाया गया कि इनमें से आधी डॉल्फिन्स की मृत्यु मछली पकड़ने वाले जालों में फँस जाने के बाद हुई। फाउंडेशन के चेयरपर्सन डॉ. बेराम ओज़तुर्क के अनुसार, शेष डॉल्फिन की मृत्यु अभी भी एक "अनुत्तरित प्रश्न है, क्योंकि इनके शवों पर फँसाये जाने या गोली मारे जाने के जख्म नहीं पाये गये हैं।" ओज़तुर्क कहते हैं कि, तेज शोर एक संभावना हो सकती है डॉल्फिन्स की मृत्यु की। उन्होंने कहा कि "ब्लैक सी में हमने कभी इतने सारे जहाज और इतने लम्बे समय तक इतना शोर नहीं देखा था पर विज्ञान को प्रमाण चाहिए। हमारे पास प्रमाण नहीं है कि कितनी आवृत्ति वाला सोनार ब्लैक सी में है। सोनार, अर्थात साउण्ड नैविगेशन एण्ड रेंजिंग (एस.ओ.एन.ए.आर.) एक टैकनीक है जिसका इस्तेमाल नौसेनाएँ दुश्मन की पनडुब्बियों का दूर से ही पता लगाने के लिए करती हैं। चूंकि समुद्री जीव संचार व अन्य कार्यों के लिए ध्वनियों पर निर्भर करते हैं इसलिए एण्डर वॉटर शोर उन पर गंभीर प्रभाव डालता है। यूक्रेन की नेशनल अकैडमी ऑफ साइन्सेज के वैज्ञानिक डॉ. पावेल गोल्डिन कहते हैं कि, स्थायी एण्डरवॉटर शोर से जानवरों की मौत भले ही ना हो पर इससे गंभीर अव्यवस्था फैल सकती है, जो उन्हें नुकसान पहुंचा सकती है। उदाहरण के लिए डॉल्फिन्स व अन्य प्रजातियाँ अनजाने क्षेत्रों की ओर जा सकती हैं। बुल्गारिया के कंजर्वेशन संगठन, ग्रीन बाल्कन्स के प्रोजेक्ट मैनेजर दिमिटर पोपोव ने भी बुल्गारिया के समुद्र तट पर यह प्रवृत्ति देखी, खासकर ब्लैक सी हारबर पॉरपस (समुद्री जीव) में। वैज्ञानिकों ने चिंता जताई कि "युद्ध में समुद्री जीवों की सुरक्षा का कोई प्रोटोकॉल नहीं है। यहाँ दर्जनों जहाज हैं और हमें नहीं पता कि वे कब तक सोनार तकनीक इस्तेमाल करेंगे।"

# राजस्थान की राज्यसभा सीटों के लिए बी.टी.पी.और आर.एल.पी. की भूमिका महत्वपूर्ण

**अब तक बी.टी.पी. सरकार के साथ थी लेकिन अब गुजरात में कांग्रेस के खिलाफ वह आप से गठबंधन कर चुकी है**

जयपुर, 22 मई (का.प्र.)। राजस्थान में राज्यसभा की चार सीटें आगामी 4 जुलाई को रिक्त होने वाली हैं। इनके लिए चुनाव की तारीखों का ऐलान हो चुका है और 10 जून को राजस्थान की चारों राज्यसभा सीटों के लिए चुनाव होने जा रहा है। इन चारों सीटों पर अभी तक भाजपा काबिज थी, 2018 में विधानसभा चुनावों में बदली सत्ता के बाद अब इन चार में से दो सीटों पर कांग्रेस काबिज होने वाली है। एक सीट भाजपा की मानी जा रही है, लेकिन चौथी सीट का गणित उलझ सकता है, क्योंकि भाजपा दो उम्मीदवार उतार सकती है। ऐसे में खेल रोचक हो जाएगा।

राजस्थान की चार में से एक सीट जोतने के लिए प्रथम वरीयता के 41 वोट चाहिए। इस लिहाज से कांग्रेस दो सीटें जीत सकती है। दूसरी सीट भाजपा को मिल सकती है। तीसरी सीट पर कांग्रेस अपने सहयोगी दल और निर्दलीय विधायकों के जरिए जीत दर्ज करने की जुगत में है। जो सीटें खाली होने वाली हैं, उन पर भाजपा के ओम प्रकाश माथुर, के.जे. अल्फोंस,

रामकुमार वर्मा, हर्षवर्धन सिंह डूंगरपुर निर्वाचित हुए थे। प्रदेश में 2018 के सत्ता परिवर्तन होने से पहले राजस्थान की सभी दस की दस सीटें भाजपा के पास थीं। लेकिन सत्ता बदलने के बाद तीन सीटें भाजपा के खाते में आ गईं। अब इन चुनावों के बाद कांग्रेस की राज्यसभा सीटों की संख्या में इजाफा होगा। असल में राज्य सभा चुनाव

संक्रामित की संख्या में भी थोड़ी गिरावट के बाद 28 नए संक्रामित मिले हैं। राजधानी जयपुर में भी थोड़ी गिरावट के बाद 28 नए संक्रामित मिले हैं। प्रदेश में रिकवरी कम होने से एक्टिव केस बढ़कर 480 हो गए हैं।

### प्रदेश में 3 दिन बाद नए संक्रामितों की संख्या में फिर कमी आई

**राज्य में रविवार को 60 नए संक्रामित मिले, जबकि शनिवार को 80 रोगी सामने आए थे**

- राजधानी जयपुर में भी थोड़ी गिरावट के बाद 28 नए संक्रामित मिले हैं।
- प्रदेश में रिकवरी कम होने से एक्टिव केस बढ़कर 480 हो गए हैं।
- गंगानगर, हनुमानगढ़, जैसलमेर, जालोर, बूड़णगढ़, करौली, पाली, प्रतापगढ़, राजसमंद, सवाई माधोपुर, सीकर और टोंक में कोई भी नया संक्रामित नहीं मिला है।
- प्रदेश में रविवार को भी नए कोरोना संक्रामितों के मुकाबले रिकवरी कम हुई है। इस बीच राज्य में 58 मरीज ठीक हुए हैं। इसके साथ ही अब तक इस बीमारी से 12 लाख 75 हजार 139 लोग स्वस्थ हो चुके हैं।

# देश में कोरोना के एक के बाद एक दो नये वैरिएंट मिले

**भारत में कोरोना के बी.ए-4 वैरिएंट के बाद अब बी.ए-5 वैरिएंट मिलने की जानकारी सामने आने के बाद चिंता बढ़ने की आशंका**

मुंबई, 22 मई (वार्ता)। देश का विदेशी मुद्रा भंडार 13 मई को समाप्त होता हुआ 2.7 अरब डॉलर घटकर 593.3 अरब डॉलर पर आ गया। इससे पूर्व विदेशी मुद्रा भंडार 6 मई को समाप्त सप्ताह में 1.8 अरब डॉलर कम होकर 595.9 अरब डॉलर, 29 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में 2.7 अरब डॉलर घटकर 597.7 अरब डॉलर, 22 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में 3.3 अरब डॉलर घटकर 600.4 अरब डॉलर, 15 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में 31.1 करोड़ डॉलर फिसलकर 603.7 अरब डॉलर, 8 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में 2.5 अरब डॉलर गिरकर 604 अरब डॉलर, 1 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में रिकॉर्ड 11.2 अरब डॉलर की गिरावट लेकर 606.5 अरब डॉलर पर आ गया। इसी तरह 25 मार्च को समाप्त सप्ताह में दो अरब डॉलर कम होकर

तमिलनाडु की एक 19 साल की लड़की को कोरोना के बी.ए-4 वैरिएंट से संक्रमित पाया गया है। मरीज में हल्के लक्षण देखे गए और उसे कोरोना वैक्सीन की दोनों डोज लग चुकी हैं।

इसके अलावा कोरोना के बी.ए-5 वैरिएंट का भी एक मामला सामने आया है। यह केस तेलंगाना से आया है। बी.ए-5 से संक्रमित मरीज में हल्के लक्षण पाए गए हैं और उसे भी टीके की दोनों डोज लग चुकी हैं।

# बंगाल में भाजपा सांसद अर्जुन सिंह तृणमूल में शामिल हुये

कोलकाता, 22 मई। पश्चिम बंगाल में भाजपा को मजबूत बनाए रखने के लिए सांसद अर्जुन सिंह रविवार को घरवापसी करने हुए मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की अगुवाई वाली तृणमूल कांग्रेस में शामिल हो गए। टी.एम.सी. के राष्ट्रीय महासचिव अभिषेक बनर्जी ने कोलकाता में उन्हें पार्टी जॉइन कराई।

अब तक बीते 11 महीनों में पांच सांसद तृणमूल छोड़कर भाजपा में शामिल हो चुके हैं। बंगाल के बैरकपुर से बीजेपी सांसद अर्जुन सिंह के हालिया ट्वीट्स ने ही उन अटकलों को जन्म दे दिया था कि वह पार्टी से अस्तित्व चल रहे हैं।

# राजस्थान राज्यसभा चुनाव में कांग्रेस का साथ देगी माकपा

नई दिल्ली, 22 मई। राजस्थान की 4 राज्यसभा सीटों पर 10 जून को चुनाव होने है। माकपा के पूर्व महासचिव प्रकाश करार ने संकेत दिया है कि राज्यसभा चुनाव में उनकी पार्टी कांग्रेस प्रत्याशी का समर्थन करेगी। राजस्थान में मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी के 2 विधायक हैं।

राजधानी जयपुर में मीडिया से बात करते हुए प्रकाश करार ने कहा कि उनकी पार्टी की कोशिश रहेगी कि कांग्रेस का कोई प्रत्याशी न जीते, लेकिन कांग्रेस से भी हमारा कोई गठबंधन नहीं है। करार ने साफ कहा कि राज्यसभा को भी समर्थन देगी।

राजस्थान विधानसभा में संख्या बल कांग्रेस के पक्ष में है। कांग्रेस के पास 108 विधायक, भाजपा के पास 71, निर्दलीय 13, आर.एल.पी. 3, बी.टी.पी. 2, माकपा 2 और आर.एल.डी. के पास एक विधायक है। संभावना है कि मौजूदा संख्या बल के हिसाब से कांग्रेस 4 में 3 राज्यसभा की सीट आसानी से जीत जाएगी। माना जा रहा है कि बीजेपी 4 में से 2 सीटों पर अपने प्रत्याशी उतारेगी। पार्टी कम से कम 2 सीटों पर अपना प्रत्याशी खड़ा कर कांग्रेस को चुनौती देगी।

# 'केन्द्र सरकार 15 रु. बढ़ाती है तो 9 रु. कम करती है'

**शिवसेना नेता संजय राउत ने कहा कि, पेट्रोल-डीजल के दाम में कटौती के नाम पर जनता की आंखों में धूल झांक रही है केन्द्र सरकार**

नई दिल्ली, 22 मई। केंद्र सरकार ने बीते दिन एक बार फिर पेट्रोल-डीजल पर एफ्साइज ड्यूटी में कटौती की है। इसके बाद राजस्थान और केरल राज्य ने पेट्रोल-डीजल पर वैंट घटाया है। वहीं, महाराष्ट्र में तेल की कीमतों में वैंट घटाने को लेकर शिवसेना सांसद संजय राउत ने केंद्र सरकार पर निशाना साधा है। उन्होंने कहा कि मोदी सरकार ने अभी तक महाराष्ट्र की जी.एम.टी. की रकम लौटाई नहीं है, अगर वह रकम लौटा दे तो हम भी इस संबंध में कुछ करेंगे। उन्होंने कहा कि हमारे हजारों करोड़ रुपये केंद्र सरकार के ऊपर बकाया हैं। वहीं, उन्होंने यह भी कहा, "पेट्रोल और डीजल की कीमतों को कम करने का फैसला मुख्यमंत्री लेंगे, लेकिन केंद्र सरकार पहले 15 रुपये बढ़ाती है और फिर बाद में 9 रुपये कम करती है। तेल की कीमतों को कम करने की जिम्मेदारी केंद्र सरकार की ही है।"

वहीं, राउत ने दावद को लेकर केंद्र सरकार पर निशाना साधते हुए कहा, "40 साल से कितनी सरकार केंद्र में आई और चली गई, सबसे मुंह में एक ही नाम है दाऊद। केंद्र सरकार को मालूम है कि दाऊद कहां, किस स्थिति में है, तो पाकिस्तान जाइए और उसे पकड़ कर मुंबई लाइए। तो मुंबई बॉम्ब ब्लास्ट का सबसे बड़ा गुनहवार है।"

उन्होंने कहा, "जिस तरह से अमेरिका ने लादेन को मारा था। उसी तरह से मोदी सरकार को भी दाऊद को पकड़ कर लाना चाहिए। सिर्फ दाऊद-दाऊद करते रहने से कुछ नहीं होगा। संजय राउत ने केंद्र पर यह हमला पत्रकारों के नंबाव मौलिक और दाऊद इम्राहिम के संबंध में सवाल पर किया।

वहीं, केंद्र को ओर से तेल की कीमतों में राहत देने पर बहुजन समाज पार्टी (बसपा) प्रमुख मायावती ने राज्यों को तेल पर वैंट कम करने की सलाह दी। उन्होंने ट्वीट किया, "काफी समय बाद अब केंद्र ने देश में हर तरफ बढ़ती महंगाई, गरीबी, बेरोजगारी व तनाव आदि